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iを虚数単位とし，α = −2+ 2i, β = 3+ iとする．このとき，α5の値は (ア) で

ある．

z は等式 2|z − α| = |z − β|を満たす複素数全体を動くとする．このとき，複素数

平面上の点 P(z)が描く図形は円であり，その中心を表す複素数は (イ) である．ま

た，|z|の最大値は (ウ) である．

(22 北里大 医 1(1))

【答】
(ア)

128− 128i

(イ)

− 11
3

+ 7
3
i

(ウ)√
170 + 2

√
26

3

【解答】
αを極形式で表すと

α = −2 + 2i = 2
√
2

(
− 1√

2
+ i√

2

)
= 2

√
2
(
cos 3

4
π + i sin 3

4
π
)

であるから，ド・モアブルの定理を用いると

α5 = (2
√
2)5

(
cos 15

4
π + i sin 15

4
π
)

= 128
√
2

(
1√
2

− i√
2

)
= 128 − 128i ……（答）

である．
次に，α = −2 + 2i, β = 3 + iに対し点 P(z)は

2|z − α| = |z − β|

を満たすから

4|z − α|2 = |z − β|2

4(z − α)(z − α) = (z − β)(z − β)

4(zz − αz − αz + αα) = zz − βz − βz + ββ

3zz − (4α− β)z − (4α− β)z = ββ − 4αα

z − 4α− β
3

2

=
ββ − 4αα

3
+

4α− β
3

2

z − 4α− β
3

2

=
4αα− 4αβ − 4αβ + 4ββ

9

∴ z − 4α− β
3

= 2
3
|α− β|

P(z)は中心
4α− β

3
，半径 2

3
|α− β|の円を描く．中心を表す複素数は

4α− β
3

=
4(−2 + 2i)− (3 + i)

3
= − 11

3
+ 7

3
i ……（答）

である．半径は

2
3
|α− β| = 2

3
|(−2 + 2i)− (3 + i)| = 2

3
| − 5 + i| = 2

3

√
26

である．



2

|z|が最大となるのは，中心を Cとおくと，O，C，Pがこの

C

P
r

x

y

O

順に一直線上に並ぶときである．このときの |z|の最大値は

OC+ r =

√
112 + 72

3
+ 2

3

√
26

=

√
170 + 2

√
26

3
……（答）

である．

• α = −2 + 2i, β = 3 + iが表す点をそれぞれ A，Bとおくと

2|z − α| = |z − β| ⇐⇒ PA : PB = 1 : 2

であるから，点 P が描く図形は，線分 AB を 1 : 2に内分する点 D，1 : 2に外分する
点 E を直径の両端とする円 (アポロ二ウスの円)である．D(δ), E(ϵ) とすると

δ =
2α+ β

3
, ϵ = 2α− β

であるから，中心を表す複素数は

δ + ϵ
2

=
4α− β

3
= − 11

3
+ 7

3
i

であり，半径は

1
2
|ϵ− δ| = 1

2
4α− 4β

3
= 2

3
|α− β| = 2

3
| − 5 + i| = 2

3

√
26

である．


